

*Умиркулов А.Г.*

**ЭРКИДИГИНЕН АЖЫРАТУУ ЖАЙЛАРЫНДА  
ЖАШЫ ЖЕТПЕГЕНДЕРДИН КЫЛМЫШТАРДЫ ЖАСООГО КӨМӨК  
КӨРСӨТКӨН АЙРЫМ КРИМИНОГЕНДИК ЖАГДАЙЛАРЫ**

*Умиркулов А.Г.*

**НЕКОТОРЫЕ КРИМИНОГЕННЫЕ ФАКТОРЫ  
ОБУСЛАВЛИВАЮЩИЕ СОВЕРШЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ  
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ В МЕСТАХ  
ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ**

*A.G. Umirkulov*

**SOME CRIMINOGEN FACTORS AFFECTING  
CRIMES BY MINOR IN PLACES DETERMINATION  
OF FREEDOM**

УДК: 343.8.815 (575.2) (07)

Макалада жашы жете элек соттолгондордун абакта жаза өтүү мөөнөтүн өтүп жаткан кезде кылмыштарды жасоого көмөк көрсөткөн себептерин изилдөө каралган. Автор каралып жаткан маселе боюнча атайын адабиятын кең анализдеп чыгуу менен бирге, анализдин негизинде кылмыштын негизги себептерин аныктаганга аракет кылган. Ар бир факторлорду өз-өзүнчө карап чыгуу менен бирге, абакта (түрмөдө), кылмышты жасоонун себептери, шарттары, жагдайлары көрсөтүлгөн, жана бул түшүнүктөрдүн бири-биринен айрымачылыгы эмнеде экени каралган. Ошону менен бирге, каралып чыккан факторлор жашы жете электердин кылмыштуулугун өзгөчө бир гана себептери жагдайлары болушу мүмкүн эместиги, алар башка дагы коомго жат иш-аракеттерин же жоосундарын дагы келип чыгышына себеп болору менен бирге, ар бир кылмыш өз алдынча изилденүүсү туура экендиги жөнүндө тыянак келтирилген.

**Негизги сөздөр:** жашы жете электер, соттолгон адам, абак (түрмөлөр), кылмыш, кылмыштуулук, факторлор, себептер, шарттар, жагдайлар.

В статье рассмотрены факторы, способствующие совершению преступлений в местах лишения свободы, при этом, субъектом данных преступлений выступают несовершеннолетние осужденные. Автором проведен широкий анализ специальной юридической литературы по рассматриваемому вопросу, на основе которых им выделены основные факторы совершения преступления. Выделяя каждый фактор по отдельности, автором раскрыты также причины, условия, обстоятельства совершения преступления в местах лишения свободы, при этом даются различия в понятийном аппарате между ними. Делается вывод о том, что представленные факторы не относятся к каким-либо особым обстоятельствам, которые способны породить только

преступления несовершеннолетних, так как они могут быть причинами практически любых иных антиобщественных действий и потому, каждое конкретное преступление подлежит отдельному исследованию.

**Ключевые слова:** несовершеннолетние, осужденные, места лишения свободы, преступления, преступность, факторы, причины, условия, обстоятельства.

The article discusses the factors contributing to the commission of crimes in places of deprivation of liberty, while the subject of these crimes are convicted juveniles. The author conducted a broad analysis of the special legal literature on the issue under consideration, on the basis of which they identified the main factors of the crime. Highlighting each factor separately, the author also disclosed the causes, conditions, circumstances of the crime in places of deprivation of liberty, and the differences in the conceptual apparatus between them are given. It is concluded that the presented factors do not relate to any special circumstances that are capable of causing only crimes of minors, since they can be the causes of practically any other anti-social actions and therefore, each specific crime is subject to a separate investigation.

**Key words:** minors, convicted persons, places of deprivation of liberty, crimes, criminality, factors, causes, conditions, circumstances.

В криминологической литературе существуют множество понятий, отражающих и раскрывающих содержание причинно-следственного комплекса преступности [1;2]<sup>1</sup> Довольно часто применяется термин «фактор» и приводятся данные о наиболее распространенных, типичных обстоятельствах (факторах), порождающих преступность.

<sup>1</sup> Понятие причинной связи – одно из центральных звеньев в понятийном аппарате науки криминологии. Эта

проблема достаточно полно разработана в криминологии, в связи с чем нет необходимости в ее подробном изложении.

Я.И. Гишинский утверждает, что не зная факторы, тем или иным образом влияющие на преступность в целом и отдельные ее виды, общество не может адекватно реагировать на преступность и осуществлять более или менее действенный социальный контроль [3, с. 79].

Под фактором понимается «причина, движущая сила какого-либо процесса, определяющая его характер или отдельные его черты» [4, с. 601], «момент, существенное обстоятельство в каком-нибудь процессе, явлении» [5, с. 878].

Относительно различий между такими близкими по своей сути понятиями, как причина и условия, следует, по нашему мнению, выделить следующие мнения специалистов. Лишь ближайшая (непосредственная) причина следствия, как считает Н.Ф. Кузнецова, заслуживает быть названной причиной, все же остальное является условиями или причинами бывшей причины [6, с. 29].

Необходимо отметить, что относительно недавно в криминологии возникла тенденция не проводить резкой грани между причинами и условиями преступности. По мнению многих криминологов, дифференциация на причины и условия преступности весьма условна, так как в реальности причинность никогда не воплощается в чистом виде. Такой подход, мнение, как нам представляется, вполне обосновано, поскольку в действительной жизни причины и условия настолько тесно переплетены между собой и так подвижны, что часто их просто невозможно отделить друг от друга [7, с. 98-99].

Таким образом, споры о соотношении таких понятий, как «обстоятельства», «факторы» и «причины и условия», во многом носят достаточно условный характер, поскольку, как показывает практика, провести между ними четкую грань бывает чрезвычайно сложно или иногда вовсе невозможно. Необходимо указать в данной связи, что в ст. 19 УПК КР говорится о том, что необходимо в процессе расследования уголовного дела выявлять причины и условия, которые способствовали совершению преступления, при этом законодатель не делает принципиальных различий между данными категориями. С учетом этого, нами будет в дальнейшем использоваться эти термины как синонимы.

Причины и условия несовершеннолетних преступников, осужденных к лишению свободы и находящихся в воспитательной колонии, рассматриваются нами в *двух уровнях*. К *первому* относятся причины и условия, которые лежат вне

мест лишения свободы (внешние факторы). Ко *второму* – причины и условия, находящиеся в самих местах лишения свободы (внутренние факторы). Причем определяющими являются причины и условия, лежащие в самих местах лишения свободы.

Изучая криминогенные факторы, одни авторы выделяют и концентрируют свое внимание на наиболее важных сферах жизнедеятельности общества - политической, экономической, социальной и духовно-нравственной [8, с. 61-77], другие – в соответствии с их содержанием делят их на организационно-управленческие, экономические, социальные, социально-психологические, правовые и другие факторы [9, с. 163].

Несмотря на то, что многие преступления совершаются вполне осознано, по собственной воле, под влиянием определенных мотивов, с целью удовлетворить свои потребности, какими бы они не были, причины этих преступлений лежат в глубоких пластах общественного развития, тем или иным образом связаны и обусловлены социальной средой и общественными отношениями. Поведение индивида нельзя правильно понять и объективно оценить без учета социальных условий, характерных для общества, окружающих и тем или иным образом влияющих на него.

*Экономические факторы.* Среди факторов, влияющих на криминогенную обстановку и совершение противоправного деяния, на первое место следует, по всей видимости, поставить комплекс экономических проблем, в первую очередь – конфликты и противоречия, обусловленные социальными неравенством в экономической области, где основными противоречиями являются те, что вызваны элементарными, присутствующими всем жизненными потребностями и возможностью удовлетворить их [10, с. 61-70].

*Социальные факторы.* В ряду, который представлен многочисленными и многообразными социальными факторами, целесообразно, учитывая предмет данного исследования, остановить свое внимание на таких, как досуг, семейный контроль и семейная обстановка. Положение и состояние современной семьи в нашем обществе могут быть оценены как критические, что не может не вызывать чрезвычайную тревогу, имея в виду то, что семья является основой ячейкой общества, и плачевное ее состояние, вызванное в значительной мере коренными социально-экономическими и культурными трансформациями, которые произошли в стране за последние два-три десятилетия, расшатывает основы

всего социума. Весьма актуальна проблема семейного неблагополучия, определяемая распадом семей, уклонением родителей от воспитания детей, жестоким обращением с ними. В результате все более глубокого проникновения насилия в жизни семьи разрушается ее нравственность, происходит ослабление гуманизации семейного воспитания, порождается детская безнадзорность и беспризорность; дети вовлекаются в алкоголизм, токсикоманию и наркоманию, в преступление и проституцию. Отсюда вытекает формирование нездорового образа жизни. Безнадзорные дети, как правило, занимаются бродяжничеством, попрошайничеством и мелким воровством. Они нередко становятся жертвами различных преступлений, в том числе сексуальных. Одним из основных звеньев в причинной цепочки, приводящей к преступному поведению, является семья.

Изучение влияния микросреды на несовершеннолетних правонарушителей в г. Бишкеке позволяет сделать вывод, что антиобщественные взгляды, привычки и навыки сформировались у них главным образом в связи с отрицательно сложившейся семейной обстановкой. Последняя не только сыграла роковую роль в формировании личности этих подростков, но и значительно усилила отрицательное влияние на них деморализованных товарищей и взрослых лиц, ведущих антиобщественный образ жизни, в контакте с которыми они оказались [11, с. 150-153].

Не случайно в число признаков семейного неблагополучия социологи, психологи, юристы начинают включать нарушение эмоционально-психологической общности семьи. Нередко это явление играет вспомогательную роль, так как связано с ущербностью нравственной позиции родителей, которая напрямую может порождать противоправное поведение детей. Вместе с тем нарушение эмоционально-психологической общности, как представляется, может играть и самостоятельную роль криминогенно значимого фактора. Отсутствие этой общности влечет за собой утрату семьей свойств коллектива [12, с. 58]. Оно нередко приводит к снижению оказываемого семьей на подростка воспитательного воздействия.

Ко уровню причин и условий правонарушений и преступлений в местах лишения свободы относятся непосредственно связанные с тюремной спецификой. Проведенные исследования показывают, что ситуация в местах лишения свобо-

ды формируется под влиянием нескольких факторов. Первый – то, что здесь концентрируется наиболее криминогенная и опасная для общества часть осужденных. Данное обстоятельство непосредственно влияет на осложнение оперативной обстановки в учреждениях, исполняющих уголовное наказание в виде лишения свободы.

Жизнь осужденных в ИК оказывает сильное влияние на их психику, изменяет ценностную ориентацию, образ жизни и поведение. ИК для несовершеннолетних, так и как тюрьма для взрослых, является своего рода «государством» в государстве, где присутствуют, с одной стороны, свои «законы», «правила», обычаи, традиции, культура поведения, с другой – появляются свои лидеры, герои, враги и т.п. [13]

К сожалению, жестокость, которой сопровождаются противоправные действия в местах лишения свободы до сих пор не стала объектом криминологического исследования, хотя сам феномен жестокости не раз был объектом изучения различных областей знаний. Однако специфика мест лишения свободы настолько своеобразна, т.е. острая необходимость выделить преступную жестокость в этих местах для самостоятельного изучения.

Другим фактором, способствующим совершению преступлений в местах лишения свободы, являются недостатки в деятельности учреждений по исполнению наказаний, по исправлению осужденных, вовлечению их в учебный и трудовой процессы, применению к ним индивидуально-профилактического воздействия [14, с. 189]. Указанные недочеты сказываются не только прямым образом на криминогенной ситуации в сторону ее ухудшения, но и серьезно затрудняют процесс исправления лиц, находящихся в местах заключения. Причины, которые подталкивают к совершению преступлений арестованных, осужденных и лиц, представляющих администрацию в местах лишения свободы, должны подвергаться профилактическому воздействию в плане их исключения.

Вопрос, связанный с влиянием психофизиологических особенностей индивида на преступное его поведение, всегда вызывал особый интерес криминологов. Механизм криминогенного влияния указанных особенностей описан в литературе достаточно подробным образом.

Представленные социальные, экономические и психофизиологические обстоятельства не относятся к каким-либо особым обстоятельст-

вам, которые способны породить только преступления несовершеннолетних. Они в состоянии обусловить практически любые антиобщественные действия. Неблагоприятное воздействие на отдельного индивидуума зависит от различных жизненных ситуаций. И было бы ошибкой полагать, что описанные выше факторы однозначно влияют на каждого индивидуума или что это зависит от их количества. В особенности разнообразно их воздействие в зависимости от особенностей личности и характера совершенного преступления. Поэтому каждое конкретное преступление подлежит специфическому исследованию.

#### Литература:

1. Яковлев А.М. Преступность и социальная психология: социально-психологические закономерности противоправного поведения. - М.: Юридическая литература, 1971. - 248 с.
2. Ратинов А.Р. Психологическое изучение личности преступника. - М., 1981. - 218 с
3. Гишинский Я.И. Объяснение преступности // Предупреждение преступности. - Алматы. 2002. - №2(4). - С. 77-82.
4. Большая Советская Энциклопедия. 3-е издание. В 30 томах. Том 27. Ульяновск - Франкфорт. - М.: Советская энциклопедия, 1977. - 624 с.
5. Ожегов С.И. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений / С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. - 4-е изд., доп. - М.: Азбуковник, 2001. - 943 с.
6. Кузнецова, Н.Ф. Проблемы криминологической детерминации / Под редакцией В.Н. Кудрявцева. - М.: Изд-во Моск. ун-та, 1984. - 208 с.
7. Стручков Н.А. Изучение обстоятельств, обуславливающих преступность в СССР // Советское государство и право. - 1971. - №12. - С. 92-101.
8. Алексеев А.И. Криминология: Курс лекций. - М.: Цит-М, 1998. - 340 с.
9. Криминология: Учебник / Под редакцией Н.Ф. Кузнецовой, Г.М. Миньковского. - М., 1994. - 375 с.
10. Исаева К.А., Абдукаримова Н.Э., Сейлханова С.А. Основные факторы, детерминирующие совершение отдельных видов преступлений организованной преступностью в Кыргызской Республике / Юридические исследования. - 2018. - №1. - С. 61-70.
11. Исаева К.А., Каженова А.С. К вопросу о механизме защиты конституционных прав несовершеннолетнего / Республиканский научно-теоретический журнал «Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана», №1. - Бишкек, 2017. - С. 150-153. // [https://elibrary.ru/download/elibrary\\_28865677\\_12695443.pdf](https://elibrary.ru/download/elibrary_28865677_12695443.pdf)
12. Титаренко В. Воспитательные функции семьи как коллектива // В книге: Социологические проблемы взаимодействия личности и социальных групп в условиях развитого социалистического общества. - Вильнюс, 1977. - С. 50-62.
13. Исаева К.А., Келдибекова А.Б. К вопросу о правовом регулировании борьбы с организованной преступностью в Кыргызской Республике / Республиканский научно-теоретический журнал «Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана», №10. - Бишкек, 2017. - С. 118-122 / [https://elibrary.ru/download/elibrary32308091\\_29813516.pdf](https://elibrary.ru/download/elibrary32308091_29813516.pdf)
14. Траутмане И.Г. Право глазами несовершеннолетних правонарушителей // Трудные судьбы подростков: кто виноват? - М.: Юридическая литература. 1991. - С. 184-191.

Рецензент: к.ю.н., доцент Насбекова С.К.